

中欧自贸谈判迎来“好兆头”

(台湾《旺报》约稿)

中国国家主席习近平访问欧盟总部期间，中欧双方发表了《关于深化互利共赢的中欧全面战略伙伴关系的联合声明》。《声明》提出，将在条件成熟时签订全面深入的自贸协定(FTA)，大力支持中国大陆尽快参加《服务贸易协定》谈判。中国大陆与欧盟签署双边自由贸易协议，这是北京长久以来的一个战略目标，但欧盟内部对此存有分歧。

目前中欧投资协定已经谈了两轮，欧盟此时给予中国大陆自贸协定的承诺，是一个重要成果，也体现了大陆高层的高瞻远瞩。这说明中欧两个经济体的领导人已经达成共识，将要共同推动贸易自由化、投资便利化。中国大陆是欧盟的第二大贸易伙伴，欧盟则连续十年保持中国大陆第一大贸易伙伴地位。欧亚大陆两大经济体携手达成共识，将会带来全球经济治理结构的重大突破。

下一步，在自贸协定的框架下，中欧需继续进行谈判，核心就是进一步开放，即引进国际通用的规则，相互开放市场，达到互利共赢的结果。这不光对于中国大陆，对于欧洲和世界经济来说都有积极意义。当前世界经济复苏的基础并不牢靠，欧洲还没有彻底走出欧债危机阴影，目前虽然有了恢复的迹象，但失业率还是居高不下，经济发展的动力也不足，需要中国大陆提供帮助。

中国大陆正在启动新型城镇化建设和新一轮改革开放，到2020年要完成“三个亿”，即解决约1亿进城常住的农业转移人口落户城镇、约1亿人口的城镇棚户区和城中村改造、约1亿人口在中西部地区的城镇化。“三个亿”无论对中国大陆还是欧洲来说都是新的机遇。要实现这一宏伟目标，无疑需要大量投资，需要欧洲的资金、技术和经验。特别是当前大陆强调新型城镇化对低碳、环保的要求，这方面欧洲有很多的技术可以转让，进而分享中国大陆城镇化的红利。

贸易方面，未来5年内，中国大陆至少要进口10万亿美元的产品，对欧洲来说无疑是一个好消息。这也需要欧洲减少对中国大陆出口的限制，比如一些高科技产品。此外，虽然中欧双方贸易量巨大，但相互投资还很少。欧洲对中国大陆有一定投资，但相比于欧洲在大西洋两岸的投资无法比拟，中国大陆对欧洲的投资更是微乎其微，未来还有巨大的发展空间。

事实上，中欧未来在投资方面有不小的空间。许多欧洲国家基础设施老化陈旧，中国大陆则在高速公路、港口码头、桥梁、高铁等基建领域今非昔比，具有国际领先水平的能力；欧洲的低碳、环保技术也可以向大陆投资，食品安全、技术研发等方面，欧洲也有很好的经

验值得中国大陆学习。

未来中国大陆的发展已经敞开大门，机会也愿意和欧洲分享，也希望欧洲能与我们分享它们的机遇。不过，想要同欧盟各国达成 FTA 并非易事，欧盟 28 个成员国都是财政独立的，作为一个整体与中国大陆签署自贸协议，需要做大量艰苦细致的工作。但无论如何，此次中欧发表声明，已经是一个良好开端。

习近平访欧的成果，说明中欧已经在欧盟层面达成一致，对之后分别各国谈判是一个好的兆头。尤其是欧盟核心国，如法国、德国、荷兰等大国，都对中国大陆有相当正面的表态，这也将对其他国家产生示范作用。（作者为中国国际经济交流中心资讯部部长）